

安全运行提标 执法质效提升 宜居环境提档

“执法蓝”匠心守护 城市品质可视可感

■记者 苏盈盈 通讯员 吴冰心

瑞安市综合行政执法局

新年话发展

在城市精彩蝶变中 扛起执法担当

过往皆序章，市综合行政执法局将再启新征程，追赶者的接力赛定然更加精彩。

2024年，该局将唯实唯干、拼搏奋进，以系统化、现代化、精细化治理保障城市高质量发展、百姓高品质生活，努力在城市精彩蝶变中扛起执法担当，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续。

全力攻坚综合执法提质扩面。加强执法人员业务培训，加快实施“简案快办”，持续提升执法办案能力。奋力推动“大综合”一体化行政执法改革走深走实，优化配置执法资源，降低执法成本。常态化开展“综合查一次”，认真研判协同高效执法指数，统筹部署全市执法检查计划，有效降低扰企扰民。

全力攻坚城市运行除险保安。加快新建燃气项目工程进度，推进燃气一体化改革工作，加强监管执法、源头管理与应急演练，利用信息化管理手段，营造全民参与的氛围，共筑燃气安全防线。确保“道桥隧”安全运行，对市政道路开展脱空检测，对全市176座市政桥梁进行安全检测，完成“桥头跳”3座。

全力攻坚城市风貌整洁靓丽。突出全域美丽，启动2024年村社整治提升工作，继续推进S2线沿线环境整治提升工作。突出系统推进，深化文明城市创建，持续推动“一把扫帚”体制机制改革，持续规范建筑垃圾处置，严厉打击建筑垃圾违法行为，全面实施城镇污水管网提升改造工程。突出提质增绿，推进绿地共享工作，打造“绿色走廊”，完成新建绿道10公里以上。

下足城市治理“绣花功”，办好人民群众“期盼事”，瑞城品质可视可感！

2023年，市综合行政执法局在新征程上奋发进取，从群众的需求和城市治理的突出问题出发，积极探索城市治理现代化长效机制，充分展示我市综合行政执法队伍在保障城市安全运行、提升环境品质、优化营商环境等方面取得的工作成果。2023年，该局获评全省综合行政执法系统队伍规范化建设工作成绩突出集体、浙江省城市市容环境卫生工作成绩突出集体、浙江省生活垃圾分类工作成绩突出集体、温州市综合行政执法系统目标责任制考评优秀单位等荣誉。

这一年，“执法蓝”追光而行，一路走来，有汗水、有感动；有变革，亦有坚守。时间是最忠实的记录者，一起回望他们以匠心守护品质瑞城的故事。



S2线沿线环境整治成效

安全运行 “保障”好

安全是城市发展的底气，城市管家深谙此道。

2023年，市综合行政执法局从小处着眼、细处入手，全面筑牢燃气安全监管“防火墙”，严格排查道路、桥梁、隧道、燃气管线等城市生命线安全隐患，保障城市安全运行。不论严寒酷暑，该局市政工程管理中心工作人员都要去市政桥梁施工现场检查，督促施工单位按进度保质施工，做好道路、

桥梁、隧道安全巡查工作，扛起道路、桥梁、隧道“守护人”的使命担当。同时，市综合行政执法局全面迅速部署，围绕燃气经营、输送配送、燃气使用和燃气具生产销售等环节开展“清单式”深入排查整治，加强重点行业、重点领域安全监管，尤其对全市餐饮用户开展“拉网式”燃气安全大排查大整治行动。这些场景都是“执法蓝”守护城市安全运行的生动诠释。

2023年，该局全力打好城市运行安全巩固提升持久战，排除风险隐患，夯实平安基础，城市运行安全领域前三季度通报中位列温州全市第二，11月和12月排名分别居温州全市第一、第二。高压整治城镇燃气领域安全风险，出动检查人员1.9万余人次，立案541起，位列温州第一；创新打造的“管道燃气安全监测预警系统”民生工程，获温州市政府

领导肯定批示；快速开展城镇燃气大综合一体化改革工作，率温州之先完成46处供应站选址工作。用心打造舒适安全的出行环境，加强道路、桥梁、隧道安全巡查频次和管养力度，全力营造安全、舒心的出行环境；完成276座市政桥梁、92条市政道路及1座隧道的常规检测，共检查道路2491公里，完成1座D级危桥改造，并通过竣工验收。

营商环境 “温度”暖

2023年5月，市综合行政执法局安阳中队收到了一面印有“执法赋能夜经济 消费复苏添活力”字样的锦旗。锦旗的背后是执法人员在经济复苏的关键时期主动靠前服务，打起了优化营商环境的职责和担当。

受经济大环境影响，当时的吾悦广场第壹大道商业街也遭遇了“冷气”，安阳执法中队以优化营商环境为工作抓手，积极对接吾悦广场，结合商场实际情况成立夜间经

济服务中心，建立轮班驻点制度，整合力量成立“隐患排查队”“纠纷调解队”“打击整治队”，主动前移夜间经济服务阵地。良好的营商环境让商场对发展有了底气，加大投入，优化升级街区环境，最终收获“人气”。

良好的营商环境是发展的沃土，这需要城市管理者常怀暖心，以暖心优服务。2023年，该局坚持“民呼必应、民求必为”的服务理念，大力推进城市管理服务创新，为企业和群众提供更优质、更高

效、更便捷的服务，当好企业的“店小二”，做好群众的“贴心人”。拓展执法监管“一件事”；全省首创“母婴保健机构监管一件事”入选温州首批共富试点项目、2023年第一批改革重点项目；高楼镇组建“一支队伍”开展“水源地保护监管一件事”综合治理；仙降街道“多元中心融合”模式以第一名成绩入选温州“大综合一体化”行政执法改革“最佳实践”，并作为优秀案例供全省学习。优化营商环境，完善涉

及19个部门共391项涉企轻罚免罚清单；率全省之先，探索制定企业合规“体检”指引。

同时，该局深入开展正风肃纪专项行动，打造执法铁军，提升执法办案质效。2023年共办理一般程序案件8140件，人均立案数达2.76件，其中新领域案件结案数2659件，重大案件104件。安阳执法中队获评2023年度全省综合行政执法工作先进集体、全省“枫桥式”综合行政执法中队称号。

宜居家园 “颜值”高

夜间，塘河边灯光璀璨，游客赏夜景、品美食，夜经济里既有“烟火气”也有“城市美”；日间，城市角落的“口袋公园”提升市容景观，道路两旁的绿植花卉随风迎客，人居环境洁净优美。活力夜色和园林景观有机融合，满足了群众对多元化城市的需求，提升了城市品质。

为打造全域美丽新高地，2023年，市综合行政执法局大力推进环境品质提升行动，实施“全域环境大

扫除”，完成各类环境问题整治9.8万余处。完成S2线瑞安段15.36公里的乱点整治并持续巩固。全力布局“推窗见绿、出门入园”的市民生活新常态，推动“城市公园”向“公园城市”跨越，完成省、市民生实事“口袋公园”新建共9个；完成三角梅主题公园建设。

“面子”是城市的颜值，这需要城市管理者不断提升城市治理水平，从“里子”层面巩固“高颜值”。

2023年，该局率全省之先建立“易腐垃圾以奖代补”机制，获温州市领导肯定批示；联合多部门建立建筑垃圾渣土消纳联席会议制度，按需调配渣土处置场地、方量，有效缓解重点工程“燃眉之急”；建设2座最美公厕、改造提升2座爱心驿站、新增5座爱心驿站，超额改造提升14座生活垃圾分类中转站。

同时，该局突出“智慧化”应用，围绕水环境智慧治污需求，建

设排水综合管控平台，成功入选全省“污水管网一张图”试点项目，并以第一名的成绩通过省治水办技术评审，2023年温州市农村生活污水治理考核获全市第一。创新打造“蓝天卫士”视频监控系统，以“技防+人防”筑牢秸秆禁烧防线，获温州市委主要领导批示肯定。率温州之先拓展非机动车违停、出店经营等领域的“智能预警”，提升执法效率。



餐饮场所燃气安全检查



提醒街区管理人员卫生保洁工作



“综合查一次”检查现场



看两会专题 扫一扫